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Überstromschutzschalter. 

Ein  Überstromschutzschalter  mit  mindestens  einem 
thermischen  und/oder  magnetischen  Auslöser  (14,  21)  und 
einem  mechanischen  Schaltschloß,  das  im  wesentlichen 
aus  einem  Betätigungselement  und  einem  mit  diesem  zu- 
sammenwirkenden  Verklinkungshebel  (6)  besteht,  der  mit 
seinem  ersten  Ende  einen  in  Gehäuselängsrichtung  (69) 
unter  Federvorspannung  geführten,  die  Schaltkontakte  an- 
treibenden  Stößel  (8)  beaufschlagt  und  mit  seinem  anderen 
Ende  in  Verklinkungsstellung  unter  Federvorspannung  auf 
einer  Abstützfläche  (13)  eines  Auslösehebels  (9)  aufliegt,  ist 
zur  Verbesserung  des  Abschaltverhaltens  und  der  Hand- 
habung  des  Schalters  dadurch  gekennzeichnet,  daß  der 
Auslösehebel  (9)  als  im  wesentlichen  L-förmiger  Winkel- 
hebel  ausgebildet  ist,  der  in  seinem  Winkelbereich  auf  einer 
gehäusefesten  Achse  (75)  drehgelagert  ist,  gegen  den  ther- 
mischen  und/oder  magnetischen  Auslöser  (14,  21)  federnd 
vorgespannt  ist,  mit  dem  Schwenkende  (27)  des  ersten  L- 
Schenkles  eine  Längsnut  des  Stößels  8  durchgreift  und  am 
Schwenkende  des  zweiten  L-Schenkels,  der  im  wesentli- 
chen  parallel  zum  Stößel  (8)  verläuft  und  vom  Drehpunkt  in 
Richtung  auf  das  Betätigungselement  (Kipphebel  2)  vor- 
steht,  mit  der  Abstützfläche  (13)  versehen  ist. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e n   Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r  

mit   den  M e r k m a l e n   des   O b e r b e g r i f f e s   des   A n s p r u c h e s   1 .  

Ein  d e r a r t i g e r   S c h a l t e r   i s t   G e g e n s t a n d   d e r   GB-PS  

1  008  8 7 b .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e  z u g r u n d e ,   das   A b s c h a l t -  

v e r h a l t e n   e i n e s   d e r a r t i g e n   S c h a l t e r s   d u r c h   S c h l a g a n k e r -  

w i r k u n g   a u f   d i e   K o n t a k t e   zu  v e r b e s s e r n .   D i e s e   A u f g a b e  

w i r d   d u r c h   d i e   k e n n z e i c h n e n d e n   M e r k m a l e   des   A n s p r u c h e s  

1  g e l ö s t .  

Durch   den  w i n k e l h e b e l a r t i g e n   A u s l ö s e h e b e l ,   de r   mi t   dem 

S c h w e n k e n d e   s e i n e s   e i n e n   L - S c h e n k e l s   e i n e   A u s n e h m u n g  

des   S t ö ß e l s   d u r c h g r e i f t ,   w e r d e n   d i e  a m   S t ö ß e l   a n g e o r d -  

n e t e n   K o n t a k t e   s c h n e l l e r   g e ö f f n e t ,   da  de r   S t ö ß e l   n i c h t  

nur   b e i   F r e i g a b e   d u r c h   den  V e r k l i n k u n g s h e b e l   d u r c h   d i e  

K r a f t   de r   F e d e r   b e s c h l e u n i g t   w i r d ,   d i e   au f   ihn  e i n -  

w i r k t ,   s o n d e r n   d u r c h   das  S c h w e n k e n d e   e i n e   z u s ä t z l i c h e  

B e s c h l e u n i g u n g   e r f ä h r t .   Das  S c h w e n k e n d e   s c h l ä g t  i m   A u s -  

l ö s e f a l l   an  das   dem  V e r k l i n k u n g s h e b e l   z u g e w a n d t e   E n d e  

de r   S t ö ß e l n u t   an ,   so  daß  e in   s c h l a g a r t i g e r e s   Ö f f n e n  



der   S c h a l t k o n t a k t e   e r z i e l t   w i r d .   D a d u r c h   v e r b e s s e r t  

s i c h   das   A b b r a n d v e r h a l t e n   de r   S c h a l t k o n t a k t e   und  d i e  

u . a .   davon   a b h ä n g i g e   S c h a l t l e i s t u n g .   D a r ü b e r h i n a u s   i s t  

d i e   im  w e s e n t l i c h e n   nur   aus   zwei   T e i l e n   b e s t e h e n d e  

S c h a l t s c h l o ß a n o r d n u n g   r e l a t i v   e i n f a c h   a u s g e b i l d e t ,   w o -  
d u r c h   l e t z t l i c h   d ie   S c h a l t s i c h e r h e i t   des   G e r ä t e s   e r -  
h ö h t   w i r d .  

Durch   d i e   k e n n z e i c h n e n d e n   M e r k m a l e   des   A n s p r u c h e s   2 

w i r d  -   in  Z u s a m m e n s c h a u   mit   den  M e r k m a l e n   des   A n s p r u -  
c h e s   1  -   e i n e   aus   de r   DE-OS  27  21  162  a n  s i c h   b e k a n n -  

t e ,   b e s o n d e r s   e i n f a c h e   und  zudem  e i n e   F r e i a u s l ö s u n g  

des   G e r ä t e s   g e w ä h r l e i s t e n d e   Ü b e r t r a g u n g   de r   B e w e g u n g  
des   a l s   z w e i a r m i g e r   K i p p h e b e l   a u s g e b i l d e t e n   B e t ä t i -  

g u n g s e l e m e n t e s   auf   den  V e r k l i n k u n g s h e b e l   g e l e h r t .  

Durch   das   K e n n z e i c h e n   des   A n s p r u c h e s   3  b e s t e h t   n i c h t  

nur   d i e   M ö g l i c h k e i t ,   den  S c h a l t e r   bzw.  d i e   H a u p t k o n t a k -  

te  des   S c h a l t e r s   in  e i n e r   E i n -   o d e r   A u s - S t e l l u n g   zu  

v e r r a s t e n ,   w o b e i   be i   g e ö f f n e t e n   H a u p t k o n t a k t e n   m i n d e -  

s t e n s   e i n   N e b e n k o n t a k t p a a r   g e s c h l o s s e n   i s t   und  u m g e -  

k e h r t ,   s o n d e r n   das   B e t ä t i g u n g s e l e m e n t   und  d a m i t   v e r b u n -  

den  s ä m t l i c h e   T e i l e   des   S c h a l t s c h l o s s e s   bzw.  der   K o n -  

t a k t a n o r d n u n g   in  auch   e i n e   Z w i s c h e n s t e l l u n g   zu  b r i n g e n  

und  d o r t   zu  v e r r a s t e n ,   in  w e l c h e r   s ä m t l i c h e   K o n t a k t p a a -  

re  g e ö f f n e t   s i n d .   D i e s e   Z w i s c h e n s t e l l u n g   kann  s o w o h l  

von  de r   E i n - S t e l l u n g   her   a l s   auch   von  d e r   A u s s c h a l t -  

s t e l l u n g   her   e r r e i c h t   und  e i n g e r a s t e t   w e r d e n .  

Durch   das   K e n n z e i c h e n   des   A n s p r u c h e s   5  s i n d   zum  e i n e n  

d i e   w e s e n t l i c h e n   b e w e g l i c h e n   T e i l e   d e s  S c h a l t s c h l o s -  

s e s ,   d i e   im  A u s l ö s e f a l l   hohen  B e s c h l e u n i g u n g s k r ä f t e n  

a u s g e s e t z t   s i n d ,   mit   r e l a t i v   g e r i n g e r   Masse   a u s g e b i l -  

d e t ,   so  daß  d i e   A b s c h a l t u n g   noch  s c h n e l l e r   und  d a m i t  

s i c h e r e r   e r f o l g e n   k a n n .  

Zum  a n d e r e n   w i r d   d u r c h   d ie   A u s b i l d u n g   i n s b e s o n d e r e   d e r  



in  A n s p r u c h   5  a u f g e f ü h r t e n   S c h a l t s c h l o ß t e i l e   e r z i e l t ,  
daß  in  dem  S c h a l t e r t e i l ,   der   mit   dem  B e t ä t i g u n g s e l e -  

ment   v e r s e h e n   i s t   und  de r   im  e i n g e b a u t e n   Z u s t a n d   dem 

L a i e n   z u g ä n g l i c h   s e i n   muß,  k e i n e   s t r o m f ü h r e n d e n   T e i l e  

a n g e o r d n e t   s i n d .   D a d u r c h   i s t   e i n e   z u s ä t z l i c h e   S c h u t z -  

maßnahme  bzw.  I s o l i e r m a ß n a h m e   g e t r o f f e n ,   d i e   d i e   e i n -  

s c h l ä g i g e n   V D E - V o r s c h r i f t e n   w e i t   ü b e r t r i f f t .  

Durch   d i e   Maßnahme  nach   A n s p r u c h   6  w i r d   e i n e   v e r b e s s e r -  

te  S c h l a g a n k e r w i r k u n g   e r r e i c h t ,   da  der   im  S p u l e n k ö r p e r  

des   M a g n e t a u s l ö s e r s   l ä n g s v e r s c h i e b l i c h e   S c h l a g a n k e r  

e i n e   g e w i s s e   V o r l a u f z e i t   h a t ,   b i s   er  au f   den  M i t t e l b e -  

r e i c h   des   A u s l ö s e h e b e l s   t r i f f t   und  d i e s e n   nach  o b e n  

s c h l ä g t ,   so  daß  d i e s e r   s e i n e r s e i t s   in  d e r   b e r e i t s  

b e s c h r i e b e n e n   Weise   den  S t ö ß e l   mi t   den  d a r a n   v e r s e h e -  

nen  K o n t a k t e n   b e a u f s c h l a g e n   k a n n .  

Durch   d i e   l ö s b a r e   H a l t e r u n g   des   J o c h s   au f   dem  S p u l e n -  

k ö r p e r   des   M a g n e t a u s l ö s e r s   nach   A n s p r u c h   7  i s t   e s  

m ö g l i c h ,   den  M a g n e t a u s l ö s e r   je  nach   B e d a r f   mi t   u n d  

ohne  J o c h   zu  b e t r e i b e n .   So  kann  e i n e   e r h e b l i c h e   B e e i n -  

f l u s s u n g   des   m a g n e t i s c h e n   F l u s s e s  i n   d e r   S p u l e   g e z i e l t  

e r r e i c h t   w e r d e n ,   so  daß  d a m i t   e i n e   G r o b e i n s t e l l u n g   d e r  

A u s l ö s e k e n n l i n i e n   des   M a g n e t a u s l ö s e r s   m ö g l i c h   i s t .   D i e  

F e i n a b s t i m m u n g   d i e s e r   A u s l ö s e k e n n l i n i e n   e r f o l g t   d u r c h  

e i n e   F e d e r k r a f t   gemäß  A n s p r u c h   8,  d i e   b e i s p i e l s w e i s e  

d u r c h   e i n e   F e d e r   e r z i e l t   w i r d .   Die  F e d e r j u s t i e r u n g   i s t  

m i t t e l s   d e r   in  den  A n s p r ü c h e n   9-11  b e s c h r i e b e n e n   im 

w e s e n t l i c h e n   aus   de r   DE-OS  25  0 5  4 4 9   b e k a n n t e n ,   J u -  

s t i e r v o r r i c h t u n g   s e h r   f e i n   e i n s t e l l b a r .  

Durch   A n s p r u c h   12  w i r d   . e ine   b e s o n d e r s   p l a t z s p a r e n d e  

A n o r d n u n g   des   B i m e t a l l s   s o w i e   e i n e   E i n w i r k u n g   d e s -  

s e l b e n   ü b e r  e i n   an  s i c h   b e k a n n t e s   K o m p e n s a t i o n s b i m e -  

t a l l   auf   den  A u s l ö s e h e b e l   g e l e h r t .  



H ä u f i g   w e r d e n   d e r a r t i g e   Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   m i t  

w e i t e r e n   d a n e b e n l i e g e n d e n   S c h a l t e r n   zu  m e h r p o l i g e n   G e -  

r ä t e n   z u s a m m e n g e s e t z t .   D a b e i   b e s t e h t   d i e   F o r d e r u n g ,  
daß  be i   A u s l ö s u n g   nur   e i n e s   P o l s   bzw.  e i n e r   P h a s e   d i e  

a n d e r e n   P h a s e n   e b e n f a l l s   a u s l ö s e n .   D ie s   wurde   b i s l a n g  
in  de r   R e g e l   d u r c h   e i n e   s o g e n a n n t e   e x t e r n e   m e c h a n i s c h e  

K o p p l u n g   de r   B e t ä t i g u n g s e l e m e n t e   e r r e i c h t .   A n s p r u c h   13 

l e h r t   nun  e i n e  -   aus   de r   US-PS  29  13  524  im  w e s e n t l i -  

chen   b e k a n n t e  -   u n m i t t e l b a r e r e   und  s c h n e l l e r e   K o p p l u n g  

( i n t e r n e   K o p p l u n g )   der   A u s l ö s e b e w e g u n g e n   de r   n e b e n e i n -  

a n d e r l i e g e n d e n   S c h a l t s c h l ö s s e r   d u r c h   e in   z w i s c h e n   d e n  

G e r ä t e n   l i e g e n d e s   K o p p l u n g s e l e m e n t ,   das   dem  L a i e n   u n z u -  

g ä n g l i c h   und  von  d i e s e m   n i c h t   b e e i n f l u ß b a r   i s t .   D i e s e  

s o g e n a n n t e n   A u s l ö s e k u p p l u n g e n   s i n d   gemäß  A n s p r u c h   1 4  

in  b e s o n d e r s   f u n k t i o n e l l e r   und  e i n f a c h e r   Weise   a u s g e -  
b i l d e t   und  können   je   nach  B e d a r f   z w i s c h e n   d i e   n e b e n e i n -  

a n d e r   g e b a u t e n   E i n z e l g e r ä t e   e i n g e s e t z t   w e r d e n .  

S c h l i e ß l i c h   w i r d   d u r c h   A n s p r u c h   16  e i n e   an  s i c h   b e k a n n -  

t e ,   e i n f a c h   zu  e r s t e l l e n d e   und  e l e k t r i s c h   b e s o n d e r s  

b e t r i e b s s i c h e r e   Art   de r   K o n t a k t a n o r d n u n g   in  den  G e r ä -  

t en   g e l e h r t .  

Die  E r f i n d u n g   i s t   a n h a n d   e i n e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e s  

in  den  F i g u r e n   1-8  n ä h e r   e r l ä u t e r t ,   w o b e i   a l l e   e r f i n -  

d u n g s w e s e n t l i c h e n   B a u t e i l e   mit   B e z u g s z e i c h e n   v e r s e h e n  

s i n d .   Es  z e i g e n :  

F i g u r   1  e i n e   D r a u f s i c h t   au f   den  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l -  

t e r  -   mi t   a b g e n o m m e n e m   O b e r t e i l   in  de r   E i n s c h a l t s t e l -  

l u n g ,  

F i g u r   2  e i n e   A n s i c h t   wie  F i g u r   1  auf   den  Ü b e r s t r o m -  

s c h u t z s c h a l t e r ,   j e d o c h   in  de r   Z w i s c h e n s t e l l u n g ,  



F i g u r   3  e i n e   A n s i c h t   wie  F i g u r   1  und  2  auf   d e n  

Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r ,   j e d o c h   in  de r   A u s s c h a l t s t e l -  

l u n g ,  

F i g u r   4  e i n e   A u s s c h a l t s t e l l u n g   des   Ü b e r s t r o m s c h u t z -  

s c h a l t e r s   b e i   F r e i a u s l ö s u n g ,  

F i g u r   5  e in   D e t a i l   d e r   J u s t i e r u n g   f ü r   d i e   M a g n e t a u s l ö -  

sung   gemäß  B e r e i c h   V  de r   F i g u r   1 ,  

F i g u r   6  ' e i n e n   S c h n i t t   nach   F i g .   5  des   D e t a i l s   d e r  

J u s t i e r u n g   gemäß  Ebene   V I - V I ,  

F i g u r   7  e i n e   K o m b i n a t i o n   von  zwei   E i n z e l g e r ä t e n   z u  

e i n e m   z w e i p o l i g e n   Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r ,  

F i g u r   8  e i n e   p e r s p e k t i v i s c h e   E x p l o s i o n s z e i c h n u n g   d e r  

E i n z e l t e i l e   f ü r   d i e   K o p p l u n g   z w e i e r   G e r ä t e ,  

F i g u r   9  e i n e   p e r s p e k t i v i s c h e   E x p l o s i o n s z e i c h n u n g   d e r  

E i n z e l t e i l e   f ü r   d i e   K o p p l u n g   d e r   A u s l ö s e h e b e l .  

Die  B e s c h r e i b u n g   g l i e d e r t   s i c h   in  d i e   A b s c h n i t t e  

-  S c h a l t s c h l o ß ,  

-  A u s l ö s e g l i e d e r ,  

-  S c h a l t k o n t a k t e ,  

-  K o p p l u n g .  

Das  S c h a l t s c h l o ß   ( F i g .   1 - 4 )  

Das  G e h ä u s e   des   Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r s   b e s t e h t   a u s  

zwei   G e h ä u s e h ä l f t e n   aus   K u n s t s t o f f   ( h i e r   aus   T h e r m o -  

p l a s t ,   k r i e c h s t r o m f e s t   und  f l a m m w i d r i g )   von  dem  in  d e n  

A b b i l d u n g e n   das   G e h ä u s e - U n t e r t e i l   1  d a r g e s t e l l t   i s t .  

Die  B e t ä t i g u n g   des   G e r ä t e s   e r f o l g t   d u r c h   den  K i p p h e b e l  

2,  de r   mit   de r   am  K i p p h e b e l   a n g e f o r m t e n   Achse   3  im 



G e h ä u s e - O b e r -   und  - U n t e r t e i l   g e l a g e r t   i s t .   Am  u n t e r e n  

Ende  des   K i p p h e b e l s   2  i s t   e in   F ü h r u n g s s t i f t   4  b e f e -  

s t i g t ,   der   d u r c h   e i n e   K u l i s s e n f ü h r u n g   5  des  V e r k l i n -  

k u n g s h e b e l s   6  h i n d u r c h g r e i f t .  

Der  V e r k l i n k u n g s h e b e l   6  i s t   m i t t e l s   e i n e r   Achse   7  b e -  

w e g l i c h   in  den  G e h ä u s e t e i l e n   g e l a g e r t .   Die  S e i t e   m i t  

de r   Achse   7  d r ü c k t   in  de r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   ( F i g .   1 )  

den  S t ö ß e l   8  nach  u n t e n .   Das  a n d e r e   Ende  des   V e r k l i n -  

k u n g s h e b e l s   6  s t ü t z t   s i c h   au f   dem  A u s l ö s e h e b e l   9  a b ,  

w e l c h e r   au f   de r   g e h ä u s e f e s t e n   Achse   75  s c h w e n k b a r   g e l a -  

g e r t   i s t .   In  de r   g e z e i g t e n   E i n s c h a l t s t e l l u n g   nach   F i g .  
1  w i r d   d u r c h   den  K i p p h e b e l   2  und  d e s s e n   F ü h r u n g s s t i f t  

4  ü b e r   d i e   K u l i s s e n f ü h r u n g   5  der   V e r k l i n k u n g s h e b e l   6 ,  

b e d i n g t   d u r c h   d ie   A b s t ü t z u n g   auf   dem  A u s l ö s e h e b e l   9 ,  
der   S t ö ß e l   8  nach  u n t e n   g e d r ü c k t .   Die  D r u c k f e d e r   10  am 
S t ö ß e l   8  w i r k t   dem  V e r k l i n k u n g s h e b e l   6  e n t g e g e n   und  e r -  

z e u g t   s o m i t   au f   den  K i p p h e b e l   2  übe r   d e s s e n   F ü h r u n g s -  

s t i f t   4  e in   r e c h t s d r e h e n d e s   Moment  ( F i g .   1 ) .   Durch   d e n  

A n s c h l a g   11  im  G e h ä u s e   b l e i b t   d i e   E i n s c h a l t s t e l l u n g  

t r o t z   de r   T o r s i o n s - S c h e n k e l f e d e r   12  e r h a l t e n .   Die  T o r -  

s i o n s - S c h e n k e l f e d e r   12  übt  e i n   l i n k s d r e h e n d e s   D r e h m o -  

ment  au f   den  K i p p h e b e l   2 a u s ,   i s t   a b e r   in  de r   E i n s c h a l t -  

s t e l l u n g   k r ä f t e m ä ß i g   u n t e r l e g e n .  

Die  in  de r   F i g .   2  g e z e i g t e   Z w i s c h e n s t e l l u n g   g e h t   p r a k -  
t i s c h   von  den  g l e i c h e n   Ü b e r l e g u n g e n   wie  in  de r   F i g .   1 

a u s .   Durch   d i e   K u l i s s e n f o r m   5  kann  a b e r   d e r   S t ö ß e l   8 

w e i t e r   nach  oben  w a n d e r n .   D i e s   ha t   a u f   d i e   S t e l l u n g  

de r   K o n t a k t b r ü c k e n   E i n f l u ß ,   w o r a u f   s p ä t e r   e i n g e g a n g e n  

w i r d .   Die  T o r s i o n s - S c h e n k e l f e d e r   ha t   auch   h i e r   k l e i n e -  

re  K r ä f t e ,   s o d a ß   der   K i p p h e b e l   2  in  d i e s e r   Z w i s c h e n -  

s t e l l u n g   v e r h a r r t .  

In  de r   A u s - S t e l l u n g   nach  F i g .   3  kann  d i e   D r u c k f e d e r   10 

den  V e r k l i n k u n g s h e b e l   6  ganz  nach  oben  d r ü c k e n .   G l e i c h -  



z e i t i g   d o m i n i e r t   j e t z t   k r ä f t e m ä ß i g   d i e   T o r s i o n s - S c h e n -  

k e l f e d e r   12,  s o d a ß   der   V e r k l i n k u n g s h e b e l   6  auf   d e r  

S e i t e   des   A u s l ö s e h e b e l s   9  ü b e r   d e s s e n   A b s t ü t z f l ä c h e   13 

zur   Ruhe  kommt.   Bei  d e r  B e t ä t i g u n g   des   K i p p h e b e l s   2  i n  

d i e   E i n - S t e l l u n g   w i r d   z u e r s t   de r   V e r k l i n k u n g s h e b e l   a u f  

d i e   A b s t ü t z f l ä c h e   13  g e d r ü c k t   und  e r s t   dann  kann  d e r  

S t ö ß e l   8  nach  u n t e n   g e d r ü c k t   w e r d e n .  

Die  Z w i s c h e n s t e l l u n g   nach   F i g .   2  kann  s o w o h l   von  d e r  

A u s - S t e l l u n g   a l s   auch   von  d e r   E i n - S t e l l u n g   e r r e i c h t  

w e r d e n .  

Bei  d e r   D r e h b e w e g u n g   des   A u s l ö s e h e b e l s   9  im  U h r z e i g e r -  

s y s t e m   w i r d   d i e   A b s t ü t z f l ä c h e   13  f ü r   den  V e r k l i n k u n g s -  

h e b e l   6  f r e i .   Die  D r u c k f e d e r   10  kann  nun  den  V e r k l i n -  

k u n g s h e b e l   6  um  d i e   Achse   4  im  U h r z e i g e r s i n n   d r e h e n .  

Der  K i p p h e b e l   2  kann  d a b e i   in  de r   E i n s c h a l t s t e l l u n g ,  

wie  es  d i e   F i g .   4  z e i g t ,   f e s t g e h a l t e n   w e r d e n .   D e r  

S t ö ß e l   8  b e w e g t   s i c h   davon   u n a b h ä n g i g   nach   o b e n .   B e i  

u n b e h i n d e r t e m   K i p p h e b e l   2  h a t ,   nach  e r f o l g t e r   A u s l ö -  

sung  9 / 6 ,   d i e   D r u c k f e d e r   10  k e i n e n   E i n f l u ß   mehr  a u f  

d i e   T o r s i o n s - S c h e n k e l f e d e r   12,  s o d a ß   de r   K i p p h e b e l .  2  

d u r c h   d i e   T o r s i o n s - S c h e n k e l f e d e r   12  in  d i e   A u s - S t e l -  

lung   b e w e g t   w i r d .   Der  V e r k l i n k u n g s h e b e l   6  nimmt  in  d e r  

E n d l a g e   d i e   S t e l l u n g   nach  F i g .   3  e i n .  

Die  A u s l ö s e g l i e d e r   ( F i g .   1 - 4 )  

Der  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   b e s i t z t   s o w o h l   e i n e n   B i m e -  

t a l l -   a l s   auch   e i n e n   M a g n e t s p u l e n - A u s l ö s e r .   J e d e r   i s t  

f ü r   s i c h   a l l e i n   v o l l   w i r k s a m ,   d . h .   daß  der   Ü b e r s t r o m -  

s c h u t z s c h a l t e r   auch   mit   nur   e i n e m   A u s l ö s e r   h e r g e s t e l l t  

w e r d e n   k a n n .  

Der  B i m e t a l l - A u s l ö s e r   14  b e s t e h t   im  w e s e n t l i c h e n   a u s  

f o l g e n d e n   T e i l e n :  



-  A n s c h l u ß   1 5 ;  

-  B i m e t a l l s t r e i f e n   16,  de r   auf   den  A n s c h l u ß   15 

a u f g e n i e t e t   ( o d e r   g e s c h w e i ß t )   i s t ;  

-  H e i z w i c k l u n g   17  d u r c h   Z w i s c h e n l a g e   e i n e r   I s o -  

l a t i o n   ( z . B .   G l i m m e r )   um  den  B i m e t a l l s t r e i f e n  

16  g e w i c k e l t ;  

-  J u s t i e r u n g   18  m i t t e l s   e i n e r   J u s t i e r s c h r a u b e ,  

d i e   au f   e i n e   Nase  des   B i m e t a l l s t r e i f e n s   e i n -  

w i r k t .  

Durch   d i e   E rwärmung   b i e g t   s i c h   der   B i m e t a l l s t r e i f e n   16 

nach  l i n k s   und  d r ü c k t   gegen   den  K o m p e n s a t i o n s b i m e t a l l -  

s t r e i f e n   19.  D i e s e r   i s t   a m ' A u s l ö s e h e b e l   9  b e f e s t i g t .  

Durch   den  B i m e t a l l s t r e i f e n d r u c k   w i r d   de r   A u s l ö s e h e b e l  

im  U h r z e i g e r s i n n   b e w e g t   b i s   es  zur   E n t k l i n k u n g   d e s  

V e r k l i n k u n g s h e b e l s   kommt.  Die  S c h e n k e l f e d e r   20  w i r k t  

de r   K r a f t   des   B i m e t a l l s t r e i f e n s   e n t g e g e n   und  b r i n g t  

den  A u s l ö s e h e b e l   in  d i e   R u h e s t e l l u n g   nach   den  F i g .   1 - 3 .  

Der  M a g n e t - A u s l ö s e r   21  b e s t e h t   aus   f o l g e n d e n   T e i l e n :  

-  M a g n e t i s c h e r   K r e i s   aus   M a g n e t - J o c h   22  u n d  

Anker   2 3 ,  

-  J u s t i e r u n g   2 4 ,  

-  M a g n e t s p u l e   2 5 .  

Bei  g r o ß e n   Ü b e r s t r ö m e n   ( K u r z s c h l u ß )   w i r d   de r   Anker   2 3  

d u r c h   d i e   K r a f t   des   m a g n e t i s c h e n   F l u s s e s   nach   o b e n  

g e z o g e n .   Nach  e i n e m   g e w i s s e n   F r e i w e g   d r ü c k t   er  g e g e n  
e i n e   Nase  26  des  A u s l ö s e h e b e l s   9.  Der  w i r d   w i e d e r u m   im 

U h r z e i g e r s i n n   g e d r e h t   und  b e w i r k t   d i e   E n t k l i n k u n g  

( F i g .  4 ) .  



Durch   d i e   hohe   B e s c h l e u n i g u n g   des   A n k e r s   23  kann  ü b e r  

das   V e r s c h w e n k e n d e   27  des  A u s l ö s e h e b e l s   9  noch  e i n e  

Z u s a t z k r a f t   in  A u s s c h a l t r i c h t u n g   au f   den  S t ö ß e l   8  a u s -  

g e ü b t   w e r d e n .   Zur  r a s c h e n   Ö f f n u n g   de r   K o n t a k t e   i s t  

d i e s   im  S i n n e   hohen   S c h a l t v e r m ö g e n s   w i c h t i g .  

Der  A n s p r e c h w e r t   und  d a m i t   d i e   A u s l ö s e - K e n n l i n i e   k a n n  

d u r c h   zwei   Maßnahmen  b e e i n f l u ß t   w e r d e n .  

-  W e g l a s s e n   des   M a n g n e t - J o c h e s   22;  d a m i t   w i r d   d e r  

A n s p r e c h w e r t   v e r z ö g e r t .  

-  V e r ä n d e r u n g   de r   F e d e r k r a f t   de r   T o r s i o n s - S c h e n k e l -  

- D r u c k f e d e r   31  m i t t e l s   de r   J u s t i e r u n g   24.  D i e s  

i s t   mehr  e i n e   F e i n e i n s t e l l u n g .  

Zur  E r l ä u t e r u n g   de r   J u s t i e r u n g   24  d i e n e n   d i e   F i g .   5 

und  6 .  

Die  J u s t i e r u n g   b e s i t z t   f o l g e n d e   T e i l e :  

-  J u s t i e r t e i l   30,  aus   K u n s t s t o f f   g e f o r m t ,  

-  f e d e r n d e   Haken  35  am  J u s t i e r t e i l   30  a n g e -  

f o r m t ,  

-  T o r s i o n s - S c h e n k e l - D r u c k f e d e r   31  mit   d e n  

S c h e n k e l n   32  und  3 3 ,  

-  Zähne   34  am  J u s t i e r t e i l   30  a n g e f o r m t ,  

-  Nase  36  am  G e h ä u s e - O b e r t e i l   29  a n g e f o r m t ,  

-  Auge  37  am  G e h ä u s e - U n t e r t e i l   1  a n g e f o r m t .  

Die  F e d e r   31,  d i e   e i n e   D r u c k f e d e r   und  e i n e   T o r s i o n s -  

S c h e n k e l f e d e r   in  s i c h   v e r e i n i g t ,   w i r d   au f   das   Auge  37 

a u f g e s t e c k t .   Das  J u s t i e r t e i l   30  w i r d   d u r c h   das  Auge  

und  d i e   D r e h f e d e r   h i n d u r c h g e s t e c k t ,   b i s   s i c h   d ie   f e -  

d e r n d e n   Haken  35  im  G e h ä u s e - U n t e r t e i l   1  v e r r a s t e n .  



Der  S c h e n k e l   32  der   F e d e r   31  l a g e r t   d a b e i   im  Anke r   2 3 ,  

der   a n d e r e   S c h e n k e l   33  l i e g t   im  S c h l i t z   38,  der   v o n  

den  f e d e r n d e n   Haken  g e b i l d e t   w i r d .   Da  d i e   F e d e r   31 

auch  e i n e   D r u c k f e d e r   i s t ,   s t ü t z t   s i c h   d i e   F e d e r   31 

z w i s c h e n   Auge  37  und  den  Zähnen   34  ab.   S o l a n g e   d a s  

O b e r t e i l   29  n i c h t   a u f g e l e g t   i s t ,   h a l t e n   d i e   f e d e r n d e n  

Haken  35  das  J u s t i e r t e i l   30  f e s t .  

Bei  f e r t i g   m o n t i e r t e m   G e r ä t   s t ü t z t   s i c h   j e w e i l s   e i n  

Zahn  34  an  de r   Nase  36  ab  und  b i l d e t   s o m i t   e i n e n  

A b s t ü t z p u n k t   f ü r   d i e   T o r s i o n s - S c h e n k e l - D r u c k f e d e r   3 1 .  

Der  a n d e r e   S t ü t z p u n k t   i s t   de r   Anker   2 3 .  

Durch   L i n k s d r e h e n   des   J u s t i e r t e i l s   30  w i r d   d i e   D r e h f e -  

der   31  g e s p a n n t ,   ih r   D r e h m o m e n t   nimmt  zu.  Zur  E n t s p a n -  

.  nung  de r   D r e h f e d e r   31  w i r d   das   J u s t i e r t e i l   30  g e g e n  
das   G e h ä u s e - U n t e r t e i l   g e d r ü c k t ,   b i s   d i e   Zähne   34  a u ß e r  

R e i c h w e i t e   de r   Nase  36  s i n d   und  d a m i t   d i e   V e r s t e l l u n g  

m ö g l i c h   w i r d .  

Die  S c h a l t k o n t a k t e   ( F i g .   1 - 4 )  

Es  s i n d   d r e i   S t r o m k r e i s - U n t e r b r e c h u n g e n   im  G e r ä t   v o r g e -  

s e h e n :  

-  H a u p t s t r o m k r e i s   3 9 ,  

-  H i l f s s t r o m k r e i s  -   Ö f f n e r   4 0 ,  

-  H i l f s s t r o m k r e i s  -   S c h l i e ß e r   4 1 .  

Der  H a u p t s t r o m k r e i s - U n t e r b r e c h e r   s t e l l t   e i n e   D o p p e l k o n -  

t a k t u n t e r b r e c h u n g   d a r .  

Der  A n s c h l u ß   42  b i l d e t   den  e r s t e n   F e s t k o n t a k t .   D i e  

K o n t a k t s t e l l e   s e l b s t   kann  aus   K u p f e r   mit   O b e r f l ä c h e n -  

V e r s i l b e r u n g   b e s t e h e n   o d e r   es  i s t   an  de r   K o n t a k t s t e l l e  

K o n t a k t m a t e r i a l   e i n p l a t t i e r t .  



In  d e r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   nach  F i g .   1  l i e g t   am  A n -  

s c h l u ß   42  d i e   K o n t a k t b r ü c k e   43  an.   Die  K o n t a k t b r ü c k e  

s t ü t z t   s i c h   ü b e r   d i e   D r u c k f e d e r   44,  zur   E r z e u g u n g   d e s  

n ö t i g e n   K o n t a k t d r u c k e s ,   am  S t ö ß e l   8  a b .  

Der  z w e i t e   F e s t k o n t a k t   w i r d   d u r c h   den  A n s c h l u ß   45  

g e b i l d e t .   Z w i s c h e n   dem  A n s c h l u ß   42  und  45  l i e g t   s o m i t  

d i e   S t r o m k r e i s u n t e r b r e c h u n g s s t e l l e .   Am  A n s c h l u ß   45  

w i r d   a b e r   auch   das  W i c k l u n g s e n d e   de r   S p u l e   25  l e i t e n d  

v e r b u n d e n ,   d e s s e n   a n d e r e s   Ende  an  d e r   K l e m m s t e l l e   46 

mi t   de r   H e i z w i c k l u n g   17  v e r b u n d e n   w i r d .   Das  z w e i t e  

Ende  de r   H e i z w i c k l u n g   i s t   mit   dem  B i m e t a l l   v e r s c h w e i ß t .  

Z w i s c h e n   dem  A n s c h l u ß   45  und  dem  A n s c h l u ß   15  l i e g t  

s o m i t   d e r   S t r o m p f a d   f ü r   d i e   A u s l ö s e - E l e m e n t e .  

Der  H i l f s s t r o m k r e i s - Ö f f n e r   ha t   e i n e n   F e s t k o n t a k t   am 

A n s c h l u ß   47.   In  de r   A u s - S t e l l u n g ,   d i e   auch  a l s   A u s -  

g a n g s s t e l l u n g   f ü r   d i e   B e t r a c h t u n g   des   Ö f f n e r s   d i e n t ,  

l i e g t   d i e   K o n t a k t f e d e r   48,   d i e   am  A n s c h l u ß   49  b e f e -  

s t i g t   i s t   am  F e s t k o n t a k t .   Z w i s c h e n   dem  A n s c h l u ß   47  und  

49  l i e g t   s o m i t   de r   H i l f s s t r o m k r e i s - Ö f f n e r .   Die  K o n t a k t -  

b e t ä t i g u n g   e r f o l g t   ü b e r   Organ   76  des  S t ö ß e l s   8 .  

Der  H i l f s s t r o m k r e i s - S c h l i e ß e r   ha t   s e i n e n   F e s t k o n t a k t  

am  A n s c h l u ß   50.  In  de r   A u s - S t e l l u n g ,   d i e   w i e d e r   a l s  

A u s g a n g s s t e l l u n g   d i e n t ,   i s t   d i e   K o n t a k t s t e l l e ,   d i e   v o n  

de r   K o n t a k t f e d e r   51  g e b i l d e t   w i r d ,   g e ö f f n e t .  

Die  K o n t a k t f e d e r   51  i s t   am  A n s c h l u ß   52  b e f e s t i g t .  

Z w i s c h e n   dem  A n s c h l u ß   50  und  52  l i e g t   de r   H i l f s s t r o m -  

k r e i s - S c h l i e ß e r .   Die  K o n t a k t b e t ä t i g u n g   e r f o l g t   e b e n -  

f a l l s   d u r c h   den  S t ö ß e l   8  ü b e r   d e s s e n   Organ   7 7 .  

In  d e r   A u s s c h a l t - S t e l l u n g   nach  F i g .   3  l i e g e n   f o l g e n d e  

S c h a l t s t e l l u n g e n   v o r :  



H a u p t s t r o m k r e i s   3 9 / 4 2 - 4 5  -   g e ö f f n e t ,  

H i l f s s t r o m k r e i s - Ö f f n e r   4 0 / 4 7 - 4 9  -   g e s c h l o s s e n ,  

H i l f s s t r o m k r e i s - S c h l i e ß e r   4 1 / 5 0 - 5 2  -   g e ö f f n e t .  

In  de r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   nach  F i g .   1  l i e g e n   f o l g e n d e  

S c h a l t s t e l l u n g e n   v o r :  

H a u p t s t r o m k r e i s   3 9 / 4 2 - 4 5  -   g e s c h l o s s e n ,  
H i l f s s t r o m k r e i s - Ö f f n e r   4 0 / 4 7 - 4 9  -   g e ö f f n e t ,  

H i l f s s t r o m k r e i s - S c h l i e ß e r   4 1 / 5 0 - 5 2  -   g e s c h l o s s e n .  

In  d e r   Z w i s c h e n s t e l l u n g   nach  F i g .   2  l i e g e n   f o l g e n d e  

S c h a l t s t e l l u n g e n   v o r :  

H a u p t s t r o m k r e i s   3 9 / 4 2 - 4 5  -   g e ö f f n e t ,  

H i l f s s t r o m k r e i s - Ö f f n e r   4 0 / 4 7 - 4 9  -   g e ö f f n e t ,  

H i l f s s t r o m k r e i s - S c h l i e ß e r   4 1 / 5 0 - 5 2  -   g e ö f f n e t .  

In  d e r   S c h a l t s t e l l u n g   be i   F r e i a u s l ö s u n g   nach  F i g .   4  

e n t s p r e c h e n   d i e   S c h a l t s t e l l u n g e n   d e n e n   de r   A u s s c h a l t -  

s t e l l u n g .  

Die  H i l f s s t r o m k r e i s e   können   auch   a n d e r s   b e l e g t   w e r d e n ,  

wie  z . B .   zwei   Ö f f n e r   o d e r   zwei   S c h l i e ß e r ,   w o b e i   a u c h  

noch  in  de r   Z w i s c h e n s t e l l u n g   a n d e r e   S c h a l t s t e l l u n g e n  

v a r i i e r t   w e r d e n   k ö n n e n .  

Die  K o p p l u n g   ( F i g .   7  und  8 )  

In  den  F i g .   7  und  8  s i n d   zwei   E i n z e l g e r ä t e   a n e i n a n d e r -  

g e k o p p e l t .   Es  können   a b e r   auch   d r e i   und  mehr  G e r ä t e  

a n e i n a n d e r g e k o p p e l t   w e r d e n .  

Die  K o p p l u n g   e r f o l g t   n i c h t   nur   m e c h a n i s c h   übe r   d i e  

B e t ä t i g u n g s o r g a n e ,   s o n d e r n   es  w e r d e n   auch   d i e   A u s l ö s e -  

h e b e l   9  g e k o p p e l t .  



Für  d i e   K o p p l u n g   w e r d e n   f o l g e n d e   T e i l e   b e n ö t i g t :  

-  V e r b i n d u n g s s t ü c k   5 3 ,  

-  A u s l ö s e - K u p p l u n g   54  

-  F e d e r   55 

Werden  z . B .   zwei   G e r ä t e   ( G e r ä t   56  und  57)  m i t e i n a n d e r  

g e k o p p e l t ,  s o   l i e g e n   s i e   an  den  D i s t a n z s t e g e n   58  a n e i n -  

a n d e r   und  w e r d e n   m i t t e l s   N i e t e n   z u s a m m e n g e n i e t e t .   Z w i -  

s c h e n   den  G e r ä t e n   b i l d e n   s i c h   H o h l r ä u m e   59,  d i e   zum 

e i n e n   d i e   A u s l ö s e k u p p l u n g   54  a u f n e h m e n   und  zum  a n d e r e n  

a b e r   e in   L u f t p o l s t e r   s c h a f f e n ,   d a m i t   d i e   g e g e n s e i t i g e  

W ä r m e b e e i n f l u s s u n g   de r   G e r ä t e   r e d u z i e r t   w i r d .  

Für   d i e   A u s l ö s e k u p p l u n g   54  s i n d   in  den  G e h ä u s e n   z u s ä t z -  

l i c h e   A u s s p a r u n g e n   60  e i n g e f o r m t .   In  de r   B o h r u n g   6 1 ,  

d i e   in  b e i d e n   G e h ä u s e t e i l e n   v o r h a n d e n   i s t ,   l a g e r n   d i e  

Z a p f e n   62  der   A u s l ö s e k u p p l u n g   54,  d i e   d a m i t   d r e h b a r  

z w i s c h e n   den  b e i d e n   G e r ä t e n   l i e g t .   Die  F e d e r   55  d r e h t  

d i e   A u s l ö s e k u p p l u n g   im  U h r z e i g e r s i n n   und  b r i n g t   s i e  

mi t   den  Lappen   63  zum  A n s c h l a g   im  G e h ä u s e - D u r c h b r u c h  

64.  Die  Z a p f e n   65  r a g e n   e b e n f a l l s   d u r c h   e i n e n   G e h ä u s e -  

D u r c h b r u c h   66  in  d i e   G e r ä t e   h i n e i n .  

In  de r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   nach   F i g .   1  haben   d i e   E i n z e l -  

t e i l e   d i e   Lage  wie  es  d i e   F i g .   9  w i e d e r g i b t .  

Angenommen  das   G e r ä t   56  l ö s t   a u s ,   d . h .   der   A u l ö s e h e b e l  

9  w i r d   im  U h r z e i g e r s i n n   g e d r e h t ,   dann  kann  d e r   V e r -  

k l i n k u n g s h e b e l   6,  wie  b e r e i t s   b e s c h r i e b e n ,   um  den  F ü h -  

r u n g s s t i f t   4  im  U h r z e i g e r s i n n   s c h w e n k e n .   Bei  d i e s e m  

V o r g a n g   kommt  de r   Z a p f e n   67  in  B e r ü h r u n g   mit   dem 

L a p p e n   63  der   A u s l ö s e k u p p l u n g   54.  D i e s e   w i r d   d a d u r c h  

nach  u n t e n   bzw.  e n t g e g e n   dem  U h r z e i g e r s i n n   g e d r e h t  

( s i e h e   D r e h p f e i l ) .   Bei  e n t s p r e c h e n d   g r o ß e r   D r e h b e w e -  

gung  d r ü c k e n   d i e   Z a p f e n   65  gegen   d i e   I n n e n f l ä c h e   68  

und  d r e h e n   s o m i t   den  A u s l ö s e h e b e l   9  des  G e r ä t e s   5 7 ,  

b i s   auch   d i e s e s   G e r ä t   a u s l ö s t .  



Der  g l e i c h e   A u s l ö s e v o r g a n g   s p i e l t   s i c h   ab,   wenn  d a s  

G e r ä t   57  z u e r s t   a n s p r i c h t .  

Aus  de r   B e s c h r e i b u n g   und  den  D a r s t e l l u n g e n   i s t   e r s i c h t -  

l i c h ,   daß  auch   m e h r e r e   G e r ä t e   a n e i n a n d e r g e k u p p e l t   w e r -  

den  k ö n n e n .   A l l g e m e i n   g i l t ,   daß  e in   a n s p r e c h e n d e s   G e -  

r ä t   beim  A u s s c h a l t v o r g a n g   übe r   d i e   A u s l ö s e k u p p l u n g   d a s  

b e n a c h b a r t e   ( d i e   b e n a c h b a r t e n )   G e r ä t   ( G e r ä t e )   ü b e r   d e s -  

sen  A u s l ö s e h e b e l   e b e n f a l l s   a u s l ö s t .   Werden  g e k o p p e l t e  

G e r ä t e   m a n u e l l   b e t ä t i g t ,   dann  e r f o l g t   d i e   A u s l ö s u n g  

nur   ü b e r   d i e   K o p p l u n g   de r   K i p p h e b e l   2  ü b e r   das   V e r b i n -  

d u n g s s t ü c k   5 3 .  



B e z u g s z e i c h e n l i s t e  

1  G e h ä u s e - U n t e r t e i l  
2  K i p p h e b e l  
3  Achse 
4  Achse 
5  K u l i s s e  
6  V e r k l i n k u n g s h e b e l  
7  Achse 
8  S t ö ß e l  
9  A u s l ö s e h e b e l  

10  D r u c k f e d e r  
11  A n s c h l a g  
12  T o r s i o n s - S c h e n k e l f e d e r  
13  A b s t ü t z p u n k t  
14  B i m e t a l l - A u s l ö s e r  
15  Ansch luß  
16  B i m e t a l l  
17  H e i z w i c k l u n g  
18  J u s t i e r u n g  
19  K o m p e n s a t i o n s b i m e t a l l  
20  T o r s i o n s - S c h e n k e l f e d e r  
21  M a g n e t - A u s l ö s e r  
22  M a g n e t - J o c h  
23  Anker  
24  J u s t i e r u n g  
25  M a g n e t - S p u l e  
26  Nase 
27  v e r l ä n g e r t e s   Ende 
28 
29  G e h ä u s e - O b e r t e i l  
30  J u s t i e r t e i l  
31  T o r s i o n s - S c h e n k e l - D r u c k f e d e r  
32  S c h e n k e l  
33  S c h e n k e l  
34  Zahn 
35  f e d e r n d e r   Haken 
36  Nase 
37  Auge 
38  S c h l i t z  
39  H a u p t s t r o m k r e i s  
40  H i l f s s t r o m k r e i s - Ö f f n e r  
41  H i l f s s t r o m k r e i s - S c h l i e ß e r  
42  Ansch luß  
43  K o n t a k t b r ü c k e  
44  D r u c k f e d e r  
45  Ansch luß  

46  K l e m m s t e l l e  
47  Ansch luß  
48  K o n t a k t f e d e r  
49  Ansch luß  
50  Ansch luß  
51  K o n t a k t f e d e r  
52  Ansch luß  
53  V e r b i n d u n g s s t ü c k  
54  A u s l ö s e k u p p l u n g  
55  F e d e r  
56  G e r ä t  
57  G e r ä t  
58  D i s t a n z s t e g  
59  Hohlraum 
60  Ausspa rung  
61  Bohrung 
62  Z a p f e n  
63  Lappen 
64  G e h ä u s e - D u r c h b r u c h  
65  Zap fen  
66  Gehäuse -Durchb ruch  
67  Zap fen  
68  F l ä c h e  
69  G e h ä u s e l ä n g s r i c h t u n g  
75  g e h ä u s e f e s t e   Achse  (A1) 
76  Organ  am  Stößel   8 
77  Organ  am  Stößel   8 



1.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   mit   m i n d e s t e n s   e i n e m   t h e r m i -  

s c h e n   u n d / o d e r   m a g n e t i s c h e n   A u s l ö s e r   ( B i m e t a l l a u s l ö s e r  

1 4 / M a g n e t a u s l ö s e r   21)  und  e i n e m   m e c h a n i s c h e n   S c h a l t -  

s c h l o ß ,   das  im  w e s e n t l i c h e n   aus   e i n e m   B e t ä t i g u n g s e l e -  

ment  ( K i p p h e b e l   2)  und  e i n e m   mi t   d i e s e m   z u s a m m e n w i r k e n -  

den  V e r k l i n k u n g s h e b e l   (6)  b e s t e h t ,   der   mit   s e i n e m  

e r s t e n   Ende  e i n e n   im  w e s e n t l i c h e n   r e c h t w i n k l i g   zum 

V e r k l i n k u n g s h e b e l   (6)  u n t e r   F e d e r v o r s p a n n u n g   g e f ü h r -  

t e n ,   d i e   S c h a l t k o n t a k t e   a n t r e i b e n d e n   S t ö ß e l   (8)  b e a u f -  

s c h l a g t   und  mit   s e i n e m   a n d e r e n   Ende  in  V e r k l i n k u n g s -  

s t e l l u n g   u n t e r   F e d e r v o r s p a n n u n g   au f   e i n e r   A b s t ü t z f l ä -  

che  (13)   e i n e s   d u r c h   A u s l ö s e r   b e t ä t i g b a r e n   A u s l ö s e h e -  

b e l s   (9)  a u f l i e g t ,   w e l c h e r  

-  a l s   im  w e s e n t l i c h e n   L - f ö r m i g e r   W i n k e l h e b e l   (9)  a u s g e -  

b i l d e t   i s t ,   d e r  

-  in  s e i n e m   W i n k e l b e r e i c h   auf   e i n e r   g e h ä u s e f e s t e n   A c h -  

se  (75)   d r e h g e l a g e r t   i s t ,  

-  gegen   den  t h e r m i s c h e n   u n d / o d e r   m a g n e t i s c h e n   A u s l ö s e r  

( 1 4 , 2 1 )   f e d e r n d   v o r g e s p a n n t   i s t ,  

-  mit   e i n e m   e r s t e n   L - S c h e n k e l ,   w e l c h e r   im  w e s e n t l i c h e n  

r e c h t w i n k l i g   zum  S t ö ß e l   (8)  v e r l ä u f t ,   a u s g e f ü h r t   i s t ,  



-  am  S c h w e n k e n d e   des   z w e i t e n   L - S c h e n k e l s ,   d e r  i m   w e -  

s e n t l i c h e n   p a r a l l e l   zum  S t ö ß e l   (8)  v e r l ä u f t   und  vom 

D r e h p u n k t   in  R i c h t u n g   auf   das   B e t ä t i g u n g s e l e m e n t  

( K i p p h e b e l   2)  v o r s t e h t ,   mi t   de r   A b s t ü t z f l ä c h e   ( 1 3 )  

v e r s e h e n   i s t ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  de r   A u s l ö s e h e b e l   (9)  d u r c h   e i n e n   Anke r   ( 2 3 )  

e i n e s   M a g n e t - A u s l ö s e r s   (21)   b e a u f s c h l a g b a r   i s t ,  

-  daß  das  S c h w e n k e n d e   (27)   des  e r s t e n   L - S c h e n k e l s   i n  

e i n e   L ä n g s n u t   des   S t ö ß e l s   (8)  e i n g r e i f t ,  

-  daß  das  Ende  de r   L ä n g s n u t   a l s   A n s c h l a g   f ü r   d a s  

S c h w e n k e n d e   (27)   des  e r s t e n   L - S c h e n k e l s   des   m i t  

V o r l a u f s c h w u n g   b e w e g t e n   A u s l ö s e h e b e l s   (9)  a u s g e -  
f ü h r t   i s t .  

2.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   V e r k l i n k u n g s h e b e l   (6)  in  s e i -  

nem  M i t t e l b e r e i c h   e i n e   K u l i s s e n f ü h r u n g   (5)  a u f w e i s t ,  

in  w e l c h e   e i n   F ü h r u n g s s t i f t   (4)  des  g e h ä u s e i n n e r e n  

Endes   des   a l s   z w e i a r m i g e r   K i p p h e b e l   (2)  a u s g e b i l d e t e n  

B e t ä t i g u n g s e l e m e n t e s  d e r a r t   e i n g r e i f t ,   daß  be i   B e s t r o -  

mung  e i n e s   d e r   A u s l ö s e r   ( 1 4 , 2 1 )   k e i n e   V e r r a s t u n g   d e s  

K i p p h e b e l s   (2)  e r f o l g t   ( F i g .   4 ) .  

3.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1 

o d e r   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   K u l i s s e n f ü h -  

rung   (5)  neben   den  b e i d e n   e n d s e i t i g e n ,   den  E i n -   ( F i g .  

1)  und  A u s s c h a l t s t e l l u n g e n   ( F i g .   3)  z u g e o r d n e t e n   e n d -  

s e i t i g e n   E i n b u c h t u n g e n   e i n e   m i t t i g   a n g e o r d n e t e ,   e i n e r  

Z w i s c h e n s t e l l u n g   ( F i g .   2)  z u g e o r d n e t e   w e i t e r e   E i n b u c h -  

t ung   f ü r   den  F ü h r u n g s s t i f t   (4)  a u f w e i s t   und  de r   F ü h -  

r u n g s s t i f t   (4)  s o w o h l   von  de r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   a l s  

auch   von  de r   A u s s c h a l t s t e l l u n g   her   in  de r   w e i t e r e n   E i n -  

b u c h t u n g   v e r r a s t b a r   i s t .  



4.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach  e i n e m   d e r   v o r h e r g e h e n -  

den  A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  a l l e   d u r c h  

den  S t ö ß e l   (8)  b e a u f s c h l a g t e n   S c h a l t k o n t a k t e   in  d e r  

Z w i s c h e n s t e l l u n g   ( F i g .   2)  g e ö f f n e t   s i n d .  

5.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach  w e n i g s t e n s   e i n e m   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

K i p p h e b e l   ( 2 ) ,   V e r k l i n k u n g s h e b e l   ( 6 ) ,   A u s l ö s e h e b e l   ( 9 )  

s o w i e   S t ö ß e l   (8)  aus   K u n s t s t o f f   a u s g e b i l d e t   s i n d   u n d  

mit   e i n e m   e i n e   L u f t - I s o l a t i o n s s t r e c k e   g e w ä h r l e i s t e n d e n  

A b s t a n d   von  den  G e h ä u s e w a n d u n g e n   a n g e o r d n e t   s i n d .  

6.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach  w e n i g s t e n s   e i n e m   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

der   m a g n e t i s c h e   A u s l ö s e r   (21)   a l s   von  e i n e m   Jcch   ( 2 2 )  

u m g e b e n e r   S p u l e n k ö r p e r   ( M a g . n e t s p u l e   25)  mit  d a r i n  

a x i a l   v e r s c h i e b b a r e m   Anker   (23)   a u s g e b i l d e t   i s t ,   w e l c h  

l e t z t e r e r   mit   s e i n e m   dem  K i p p h e b e l   (2)  z u g e w a n d t e n  

Ende  im  A u s l ö s e f a l l   den  M i t t e l b e r e i c h   des  e r s t e n   L -  

S c h e n k e l s   des   A u s l ö s e h e b e l s   (9)  zur   Lösung  der   V e r k l i n -  

kung  b e a u f s c h l a g t .  

7.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach   w e n i g s t e n s   e i n e m   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

das  Joch   (22)   l ö s b a r   auf   dem  S p u l e n k ö r p e r   ( M a g n e t s p u l e  

25)  g e l a g e r t   i s t .  

8.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach   w e n i g s t e n s   e i n e m   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

der   Anker   (23)   m i t t e l s   e i n e r   F e d e r   ( T o r s i o n s - S c h e n k e l -  

D r u c k - F e d e r   31)  in  vom  A u s l ö s e h e b e l   (9)  a b g e w a n d t e r  

A x i a l r i c h t u n g   v o r g e s p a n n t   i s t .  

9.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach  w e n i g s t e n s   e i n e m   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d ie   F e d e r   a l s   auf   e i n e m   im  G e h ä u s e   s c h r i t t w e i s e   v e r -  



d r e h b a r e n   und  e i n r a s t b a r e n   J u s t i e r t e i l   (30)   g e l a g e r t e  

T o r s i o n s - S c h e n k e l - D r u c k f e d e r   (31)   a u s g e b i l d e t   i s t ,   d e -  

ren  W i r k e n d e   ( S c h e n k e l   32)  r a d i a l   vom  J u s t i e r t e i l   ( 3 0 )  

a b s t e h t   und  am  Anke r   (23)   b e f e s t i g t   i s t   s o w i e   d e r e n  

F e s t e n d e   ( a n d e r e r   S c h e n k e l   33)  am  J u s t i e r t e i l   ( 3 0 )  

a n g e o r d n e t   i s t .  

10.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach   w e n i g s t e n s   e i n e m   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

das  J u s t i e r t e i l   (30)   mit   e i n e r   Achse   im  G e h ä u s e   d r e h g e -  

l a g e r t   i s t   und  e i n e   M e h r z a h l   von  r a d i a l   a b s t e h e n d e n  

Z ä h n e n   (34)   a u f w e i s t ,   d i e   h i n t e r   e i n e r   G e h ä u s e n a s e  

(Nase   36)  v e r r a s t b a r   s i n d .  

11.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach  w e n i g s t e n s   e i n e m   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

das   J u s t i e r t e i l   (30)   in  R i c h t u n g   s e i n e r   Achse   g e g e n  
d i e   a x i a l e   S p a n n u n g   de r   T o r s i o n s - S c h e n k e l - D r u c k f e d e r  

(31)   v e r s c h i e b b a r   i s t .  

12.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach   w e n i g s t e n s   e i n e m   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

vom  W i n k e l b e r e i c h   des  A u s l ö s e h e b e l s   (9)  e i n   K o m p e n s a -  

t i o n s b i m e t a l l s t r e i f e n   (19)   a b s t e h t ,   d e s s e n   A b s t e h e n d e  

vom  S c h w e n k e n d e   d e s  a l s   p a r a l l e l   zum  S c h l a g a n k e r   v e r -  

l a u f e n d e n   B i m e t a l l s t r e i f e n s   (16)   a u s g e b i l d e t e n   t h e r -  

m i s c h e n   A u s l ö s e r   b e a u f s c h l a g b a r   i s t .  

13.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach   w e n i g s t e n s   e i n e m   de r   v o r -  

h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  z w e i  

n e b e n e i n a n d e r l i e g e n d e   S c h u t z s c h a l t e r   ( G e r ä t e   5 6 , 5 7 )   m i t  

i h r e n   S e i t e n f l ä c h e n   e i n e n   d u r c h   D i s t a n z s t e g e   (58)   v o r -  

g e g e b e n e n   H o h l r a u m   (59)   b i l d e n ,   in  w e l c h e m   e i n e   A u s l ö -  

s e k u p p l u n g   (54)   zu r   K o p p l u n g   d e r   A u s l ö s e b e w e g u n g e n   n e -  

b e n e i n a n d e r l i e g e n d e r   S c h a l t s c h l ö s s e r   ( V e r k l i n k u n g s h e -  

b e l   6  und  A u s l ö s e h e b e l   9)  a n g e o r d n e t   i s t .  



14.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach  w e n i g s t e n s   e i n e m   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d i e   A u s l ö s e k u p p l u n g   (54)   im  w e s e n t l i c h e n   L - f ö r m i g   a u s -  

g e b i l d e t   i s t ,   am  Ende  i h r e s   e r s t e n   S c h e n k e l s   Z a p f e n  

zur   d r e h b a r e n   L a g e r u n g   in  G e h ä u s e b o h r u n g e n   ( B o h r u n g e n  

61)  a u f w e i s t ,   am  Ende  i h r e s   z w e i t e n   S c h e n k e l s   m i t  

s e i t l i c h   in  d i e   n e b e n e i n a n d e r l i e g e n d e n   G e h ä u s e   e i n g r e i -  

f e n d e n   Lappen   (63)   v e r s e h e n   i s t ,   d i e   im  A u s l ö s e f a l l  

von  w e i t e r e n   s e i t l i c h   von  den  V e r k l i n k u n g s h e b e l n   ( 6 )  

a b s t e h e n d e n   Z a p f e n   (67)   b e a u f s c h l a g t   w e r d e n   und  im 

W i n k e l b e r e i c h   e i n   d r i t t e r   Z a p f e n   (65)   a n g e o r d n e t   i s t ,  

der   im  A u s l ö s e f a l l   d i e   I n n e n f l ä c h e n   (68)   der   z w e i t e n  

L - S c h e n k e l   de r   A u s l ö s e h e b e l   (9)  b e a u f s c h l a g t .  

15.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach   w e n i g s t e n s   e i n e m   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d ie   w e i t e r e n   Z a p f e n   (67)   in  B o h r u n g e n   de r   V e r k l i n -  

k u n g s h e b e l   (6)  e i n f ü h r b a r   s i n d .  

16.  Ü b e r s t r o m s c h u t z s c h a l t e r   nach   w e n i g s t e n s   e i n e m   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

s ä m t l i c h e   S c h a l t k o n t a k t e   in  dem  dem  B e t ä t i g u n g s e l e m e n t  

( K i p p h e b e l   2)  a b g e w a n d t e n   G e h ä u s e t e i l   a n g e o r d n e t   s i n d  

und  z u m i n d e s t   t e i l w e i s e   d u r c h   d i e   g e h ä u s e i n n e r e n   E n d e n  

de r   A n s c h l u ß k o n t a k t l a p p e n   g e b i l d e t   w e r d e n .  
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